

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН. СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

№ 84 (162)

Четверг, 15 июля 1954 года

Цена 40 коп.

НАШ ЧЕХОВ

Чехов отдает нас сегодня от жизни Антона Павловича Чехова, чье имя составляет национальную гордость русского народа, чье творчество наше вошло в сокровищницу мировой культуры. Но эти пятьдесят лет, эти годы величайших исторических сдвигов, резкие рубежи которых не отделяют нас от Чехова, напротив. Именно сегодня по-особому остро ощущима близость между писателем и хономилционным советским читателем. Между народом и его художником.

Чехов счастливо мечтал в светлом будущем России, в России-саде: чутким, прозорливым сердцем предчувствовать он былое осуществление своей мечты. Грядущая жизнь Родины представлялась ему «неизобразимо прекрасной, изумительной». И это желание бывшее с годами все ярче и ярче выражалось становясь авторской темой и то, что жизнь должна, не может не стать иной. И на той особой, «чеховской»



В нашей стране, обновленной той очистительной революционной бурей, о которой так страстно мечтал Чехов, — истина, еще не веда, каким путем приведет она в жизнь, это творчество стало достоянием миллиардов. Коммунистическая партия и Советское правительство сделали все для того, чтобы широкие массы советских людей приобщились к сокровищам культуры. Бессмертные произведения Пушкина, Гоголя, Тургенева, Искандера, Гоголя, Чехова стали у нас достоянием народа. Ошеломляющие воображение многоголосые цифры новых и новых массовых тиражей, огромный спрос на произведения Чехова в тысячах библиотек и читален, никогда не прерывавшиеся сценическая жизнь чеховских пьес — все это свидетельствует о народном признании, ставшем национальным художником, любящим свою Родину такой, какой преданной и чистой любовью.

В Советской стране Чехова любят все. Надежда в наследии памятных для всех нас писателей И. В. Сталина о 24-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции имя Чехова было названо в ряду гениев, единственный в себе величие русской нации. Патриотизм и гуманизм Чехова, его высокая требовательность к людям, нетерпимость ко всему косному, жалезному, унижающему человеческое достоинство, его ненависть к мещанству, к буржуазии пошлости, пафос утверждения жизнительной силы труда, соединяющего все культурные ценности и являющегося для Чехова высшим критерием хорала и этики, мужественности и благородства времени к злу — все эти черты чеховского творчества близки и дороги советским людям.

Нам дорог особый — стойкий, глубинный — оптимизм Чехова. Писатель, ученик, как никто, изобретатель нестерпимого маркетализма, обывателищами, осмеять буржуазную лживость и ничтожество, в какие бы красильные обличья они ни надевались, умевший с такой искренней, выстраданной горечью и стоякими сурьями укором сказать людям (зак о том писал Горький): «Славирье вы живете, господи!». — Чехов обладал в то же время удивительного понимания красоты жизни, красоты человека. Это не хотели заметить буржуазные критики, обижавшие великого писателя «певцом серых будней». Оптимистическую основу чеховского творчества, его болеость, его любовь к народу, веру в силы труженников первым великолепно распознал Максим Горький, называвший его искусство «искусством, которое доступно только человеку высоких требований к жизни, которое создается лишь гордыми желаниями людей простых, красивых, гармоничных». Утверждавший, что «самым большим оптимистом будущего» и именно этот оптимизм, эта вера в будущее позволили Чехову с беспощадностью и бесстрашием говорить правду о современной ему буржуазной действительности.

Соответствие бесстрашной, неукоснительной честности в оценке «настоящего» со смелой, изволнованной печатью о близящемся

ОТКРЫТИЕ ДОМА-МУЗЕЯ А. П. ЧЕХОВА В МОСКВЕ

Вчера, 14 июля, в Москве на Садово-Кудринской улице в доме № 6 открылся Дом-музей великого русского писателя А. П. Чехова.

В этом двухэтажном доме Чехов жил с 1886 по 1890 год. Здесь им были созданы замечательные произведения «Счастье», «Степь», «Иванов» и другие.

Многочисленные документы, фотографии, картины, издания произведений Антона собрались многочисленные представители

Пушкина, экспонированные в музее, рассказывают о жизни великого писателя.

Во вступительном слове министр культуры ССРР Г. Ф. Александров отметил огромную культурную роль великого русского писателя-патриота А. П. Чехова не только в нашей стране, но и во всем мире.

Затем выступил министр культуры РСФСР Т. М. Зуев, академик А. И. Соловьев и народная артистка СССР О. Л. Кипиашвили.

На торжественном открытии Дома-музея

Пушкина, экспонированные в музее, рассказывают о жизни великого писателя.

В Доме-музее широко представлены материалы, показывающие, как сильно хранили память о великим писателе советский народ, как воспринимала популярность произведений А. П. Чехова не только в нашей стране, но и во всем мире.

Затем выступили министр культуры РСФСР Т. М. Зуев, академик А. И. Соловьев и народная артистка СССР О. Л. Кипиашвили.

На торжественном открытии Дома-музея

Пушкина, экспонированные в музее, рассказывают о жизни великого писателя.

Во вступительном слове министр культуры ССРР Г. Ф. Александров отметил огромную культурную роль великого русского писателя-патриота А. П. Чехова не только в

нашей стране, но и во всем мире.

Затем выступили министр культуры РСФСР Т. М. Зуев, академик А. И. Соловьев и народная артистка СССР О. Л. Кипиашвили.

На торжественном открытии Дома-музея

Пушкина, экспонированные в музее, рассказывают о жизни великого писателя.

Во вступительном слове министр культуры ССРР Г. Ф. Александров отметил огромную культурную роль великого русского писателя-патриота А. П. Чехова не только в

нашей стране, но и во всем мире.

Затем выступили министр культуры РСФСР Т. М. Зуев, академик А. И. Соловьев и народная артистка СССР О. Л. Кипиашвили.

На торжественном открытии Дома-музея

Пушкина, экспонированные в музее, рассказывают о жизни великого писателя.

Во вступительном слове министр культуры ССРР Г. Ф. Александров отметил огромную культурную роль великого русского писателя-патриота А. П. Чехова не только в

нашей стране, но и во всем мире.

Затем выступили министр культуры РСФСР Т. М. Зуев, академик А. И. Соловьев и народная артистка СССР О. Л. Кипиашвили.

На торжественном открытии Дома-музея

Пушкина, экспонированные в музее, рассказывают о жизни великого писателя.

Во вступительном слове министр культуры ССРР Г. Ф. Александров отметил огромную культурную роль великого русского писателя-патриота А. П. Чехова не только в

нашей стране, но и во всем мире.

Затем выступили министр культуры РСФСР Т. М. Зуев, академик А. И. Соловьев и народная артистка СССР О. Л. Кипиашвили.

На торжественном открытии Дома-музея

Пушкина, экспонированные в музее, рассказывают о жизни великого писателя.

Во вступительном слове министр культуры ССРР Г. Ф. Александров отметил огромную культурную роль великого русского писателя-патриота А. П. Чехова не только в

нашей стране, но и во всем мире.

Затем выступили министр культуры РСФСР Т. М. Зуев, академик А. И. Соловьев и народная артистка СССР О. Л. Кипиашвили.

На торжественном открытии Дома-музея

Пушкина, экспонированные в музее, рассказывают о жизни великого писателя.

Во вступительном слове министр культуры ССРР Г. Ф. Александров отметил огромную культурную роль великого русского писателя-патриота А. П. Чехова не только в

нашей стране, но и во всем мире.

Затем выступили министр культуры РСФСР Т. М. Зуев, академик А. И. Соловьев и народная артистка СССР О. Л. Кипиашвили.

На торжественном открытии Дома-музея

Пушкина, экспонированные в музее, рассказывают о жизни великого писателя.

Во вступительном слове министр культуры ССРР Г. Ф. Александров отметил огромную культурную роль великого русского писателя-патриота А. П. Чехова не только в

нашей стране, но и во всем мире.

Затем выступили министр культуры РСФСР Т. М. Зуев, академик А. И. Соловьев и народная артистка СССР О. Л. Кипиашвили.

На торжественном открытии Дома-музея

Пушкина, экспонированные в музее, рассказывают о жизни великого писателя.

Во вступительном слове министр культуры ССРР Г. Ф. Александров отметил огромную культурную роль великого русского писателя-патриота А. П. Чехова не только в

нашей стране, но и во всем мире.

Затем выступили министр культуры РСФСР Т. М. Зуев, академик А. И. Соловьев и народная артистка СССР О. Л. Кипиашвили.

На торжественном открытии Дома-музея

Пушкина, экспонированные в музее, рассказывают о жизни великого писателя.

Во вступительном слове министр культуры ССРР Г. Ф. Александров отметил огромную культурную роль великого русского писателя-патриота А. П. Чехова не только в

нашей стране, но и во всем мире.

Затем выступили министр культуры РСФСР Т. М. Зуев, академик А. И. Соловьев и народная артистка СССР О. Л. Кипиашвили.

На торжественном открытии Дома-музея

Пушкина, экспонированные в музее, рассказывают о жизни великого писателя.

Во вступительном слове министр культуры ССРР Г. Ф. Александров отметил огромную культурную роль великого русского писателя-патриота А. П. Чехова не только в

нашей стране, но и во всем мире.

Затем выступили министр культуры РСФСР Т. М. Зуев, академик А. И. Соловьев и народная артистка СССР О. Л. Кипиашвили.

На торжественном открытии Дома-музея

Пушкина, экспонированные в музее, рассказывают о жизни великого писателя.

Во вступительном слове министр культуры ССРР Г. Ф. Александров отметил огромную культурную роль великого русского писателя-патриота А. П. Чехова не только в

нашей стране, но и во всем мире.

Затем выступили министр культуры РСФСР Т. М. Зуев, академик А. И. Соловьев и народная артистка СССР О. Л. Кипиашвили.

На торжественном открытии Дома-музея

Пушкина, экспонированные в музее, рассказывают о жизни великого писателя.

Во вступительном слове министр культуры ССРР Г. Ф. Александров отметил огромную культурную роль великого русского писателя-патриота А. П. Чехова не только в

нашей стране, но и во всем мире.

Затем выступили министр культуры РСФСР Т. М. Зуев, академик А. И. Соловьев и народная артистка СССР О. Л. Кипиашвили.

На торжественном открытии Дома-музея

Пушкина, экспонированные в музее, рассказывают о жизни великого писателя.

Во вступительном слове министр культуры ССРР Г. Ф. Александров отметил огромную культурную роль великого русского писателя-патриота А. П. Чехова не только в

нашей стране, но и во всем мире.

Затем выступили министр культуры РСФСР Т. М. Зуев, академик А. И. Соловьев и народная артистка СССР О. Л. Кипиашвили.

На торжественном открытии Дома-музея

Пушкина, экспонированные в музее, рассказывают о жизни великого писателя.

Во вступительном слове министр культуры ССРР Г. Ф. Александров отметил огромную культурную роль великого русского писателя-патриота А. П. Чехова не только в

нашей стране, но и во всем мире.

Затем выступили министр культуры РСФСР Т. М. Зуев, академик А. И. Соловьев и народная артистка СССР О. Л. Кипиашвили.

На торжественном открытии Дома-музея

Пушкина, экспонированные в музее, рассказывают о жизни великого писателя.

Во вступительном слове министр культуры ССРР Г. Ф. Александров отметил огромную культурную роль великого русского писателя-патриота А. П. Чехова не только в

нашей стране, но и во всем мире.

Затем выступили министр культуры РСФСР Т. М. Зуев, академик А. И. Соловьев и народная артистка СССР О. Л. Кипиашвили.

На торжественном открытии Дома-музея

Пушкина, экспонированные в музее, рассказывают о жизни великого писателя.

Во вступительном слове министр культуры С

ГОРДОСТЬ РУССКОГО НАРОДА,



На нижней террасе павловского дома: А. М. Горький, А. П. Чехов, его брат М. П. Чехов, жена брата И. П. Чехова Софья Владимировна с сыном.

(Фотография из Дома-музея А. П. Чехова в Ялте).

„...Чехов... один из лучших друзей России, друг умный, беспристрастный, правдивый,—друг, любящий ее...“

М. ГОРЬКИЙ

УЧИТЕЛЬ ЖИЗНЕННОЙ ПРАВДЫ

Борис ЛАВРЕНЕВ

Впервые я встретился с Антоном Павловичем Чеховым в 1905 году.

Эта дата не спаска. Мне было тогда тринадцать лет, и с драматургом Чеховым мне выпало счастье встретиться в зале городского театра моего родного города Херсона. Прошел уже год со смерти Антона Павловича, но в день этой памятной встречи и ухода его beide живы, чея когда-либо из живых, живым и на всю жизнь полюбившим больше всех. Я видел спектакль «Три сестры», и еще не-детски смущенно, но с необыкновенной острой ощущения почувствовал в происходившем на сцене живого человека, автора пьес.

СВЕТЛЫЙ ОБРАЗ

О. КНИППЕР-ЧЕХОВА

Все мы, молодые художники

артисты, приехали к познакомились с никем. Еще в филармоническом училище, местом постановок «Чайки» и не понимали, как, с каким концом приянуть за эту удивительную, неправильную пьесу, мы были влюблены в чудесный талант Чехова. Но когда в сентябре 1898 года Антон Павлович покинул нас, в Охотничьем клубе на Воздвиженке, где или репетиции, а испытала чувство какого-то восторженного удивления.

Трудно точно отразить, что было вызвано это чувство. Была ли это необычайная в большом и знаменитом писателе про-

стота, скромность, неумение «учить».

Мало кто умел любить жизнь, людей

и имел такое чувство какого-то восторжен-

ного удивления.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

</

СЛАВА МИРОВОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1954

„...все мы народ и все то лучшее, что мы делаем, есть дело народное“.

А. ЧЕХОВ.

ШКОЛА МАСТЕРСТВА

Влияние чеховской драматургии на латышский театральное искусство огромно. Чтобы проследить, как появление под влиянием чеховской драматургии своего времени, под влиянием русского театра, формировалось современное искусство латышской сцены, нужно обратиться к прошлому.

Первые актерские группы Латвии формировались главным образом из участников любительских кружков. Театральных школ не было, актеры и режиссерское мастерство вырабатывалось в процессе исподвольной работы на сцене. Отсюда отсутствие обеих, сугубо любительской материала и эксперимента. Мы играли Шиллера и Шекспира с пафосом, с преувеличениями жестами и выкриками. Ставили простые пьесы, мелодрамы с декоративными эффектами, распространявшиеся на неактюционный вкус общества и малообразованного зрителя.

Правда, играли мы также Гоголя и Островского, ставили Блаумана, но сценическая интерпретация этих пьес далеко не всегда была удачной.

После революции 1905 года в-репертуаре латышского театра стали появляться пьесы сына А. М. Горького, а немного позднее А. П. Чехова.

Пьесы Чехова с их способной авторской интонацией, с беспредельной правдой характеров, весь сложный комплекс чувств и мыслей героями требовали при воспроизведении на сцене новых, более точных и в то же время тонких художественных приемов.

Большая заслуга Московского Художественного театра и его руководителей Е. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко в том, что они поняли важнейшие особенности чеховского стиля и создали школу актерского мастерства, без которой было бы невозможно подлинно творческое практическое прочтение произведений Чехова.

Естественно, что, не имея подобной школы, наш латышский театр на первых порах не справился с труднейшей задачей осуществления чеховской драматургии. Первые постановки пьесы «Иванов» в 1906 году в Елгаве, а немного позже в Риге, в театре «Аполло», были слабы, недочтучами.

Латышским актерам и режиссерам постепенно стало ясно, что Чехова нельзя играть, пользуясь привычными театральными приемами, пропитанными любовью к языку, либо «нутром». Только со временем мы научились, скажем, передавать глубинность, тематическую «многогранность» чеховских пьес. Не со временем мы научились, скажем, передавать ее характер, его отонченность, ее отношение к окружающему, воспринимая его как представителя определенной социальной среды. В 1906—1909 годах эти требования казались революционной в актерской искусстве! Полинное же актерское мастерство, необходимое для передачи сложных чувств и настроений, пребывающих в чеховских пьесах, мы приобрели только много лет спустя, начав работать по системе Станиславского.

В годы, предшествующие первой мировой войне, латышские театры со все возрастающим успехом играли чеховские пьесы: «Вишневый сад», «Чайка», «Три сестры».

НАШИХ ТЕАТРОВ

ми, красивыми, гармоничными». Каких же людей Чехов хотел видеть «простыми, красивыми, гармоничными»? Людей «влюбленных»? Нет, не всех людей, а только тех, которые страдают от несовершенства и нумизматического проприетария жизни, и только страдают, но упорно и мужественно пытаются преодолевать свои страдания в понимании истинного смысла существования, в поисках путей к перестроиству действительности.

Вот здесь и талант короля этого стиля — мастерской простоты, к достижению которого привык Немирович-Данченко: новые поколения советских актеров, работающих над драматургией Чехова. Но поэтические бомбы и «кинсайды» ждут удачу нас в чеховских спектаклях, а нахождение той истинной внутренней действительности, той воли к отрицанию жизни и бесплотности, которая всегда лежит в основе возникшего и сильного чеховского драматизма.

В «Три сестры» В. И. Немирович-Данченко не столько заботился о раскрытии эпического конфликта — столкновения сестер с Наташей, сколько о донесении главного конфликта — внутреннего. Не борьба за дом интересовала его, а стремление сестер выплыть отсюда, из этого мира попости. И в этом плане сестры, выставленные самодовольной помыслкой Наташи из своего собственного дома, оказывались все же не отступающей, а всплеск, активой, даже побеждающей силой.

Не герой «вообще», а конкретные, исторически-сформированные люди с присущими им недостатками, с особенностями индивидуальными, которых выходят за рамки МХАТ. Односторонность — вот главный враг, с которым успешно ведется борьба Немирович-Данченко. В чеховском спектакле, как бы может, ни в каком ино, недостатка иннервирована образа, поэтому его поэма «красу» — черную или белую. Конечно, когда жена основная напротивность: эпическая или интимная. Но при этом почти все чеховские образы являются без свето-

ящихся в широком распространении за последние

дующие годы по всей стране и за ее рубежом. Пожалуй, у нас не найдется теперь ни одного театра, который не обращал бы на богатство опыта МХАТ при постановке пьес Чехова.

Этот процесс широкого проникновения чеховских пьес из первоиздания в сцену разрастается и паче. Радует это неизвестное открытие, привнесенное Чеховым в сценическое неизвестное роста театрофильских театров, но огорчает тем, что МХАТ словно бы начал терять свое былое величие и превращается в спектакльные постановки японского языка и зорко увидеть современного япон Чехов: избалованного от искусственного «претендентства» и Горького, состоявшего важное место в творчестве и искусстве театра. Эти-то новые, проне завоеванные театром позиции и помогли ему по-истинному ясно и зорко увидеть современного япон Чехов: избалованного от искусственного «претендентства» и Горького и в то же время в своем гамонии, духовном эзотеризме закономерно сближающегося с ним. Театр сыграл Чехова «по-чеховски», вслед за сохраняя его стилистическое своеобразие, но первое и преодолевшее угасание же драматизма, которая всегда лежит в основе возникшего и сильного чеховского драматизма.

Эти выжженные и побелчивые принципы сценического историализма пьес Чехова были продолжены и развиты как внутри МХАТ, так и за его пределами: племяю советских актеров и режиссеров, образовавшихся в творчестве Чехова. Вдохновенный образ Войнилова, созданный Б. Доброполовым, — лучшее тому доказательство. Ниже не нарисуем темноту чеховской манеры, с присущими ему абсолютным чувством сценической правды. Доброполова, познавшего до высшей степени искусства театра — по созданию подлинной трагедии, потрясающей в своей будничной простоте.

Новые чеховские традиции МХАТ побежали и широко распространились за последние

годы. Чеховские традиции МХАТ побежали и широко распространились за последние

годы.

М. СТРОЕВА.

ЗАПИСНОЙ КНИЖКИ

Эд. СМИЛЬГИС

«Дядя Ваня», «Медведь», «Юбиль», «Президент», «Намбрезин». Наиболее успешной была постановка «Дядя Ваня» в Новом Рижском латышском театре.

В период, когда латышский народ был национально оторван от великого русского народа, пьесы русских авторов появлялись на нашей сцене.

«Дядя Ваня» в Новом Рижском

театре.

Чехова нельзя не любить...

Одно из ранних впечатлений з

для моей юности — прием Художественного театра в Киеве и спектакль «Вишневый сад»...

Чехова с его яркими и комичными лицами, не чувствуется, что за них есть другая жизнь и она скоро придет, все зависит от собои, уже слышны ее шаги...

Студент Трофимов недаром говорит: «Вот оно счастье, вот оно идет, подходит все ближе и ближе...

У себя в Латвии мы тоже пытались создать такие постановки, но многие воспроизводили

и даже изображали чеховскую

драматургию в будущем...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

У себя в Латвии мы тоже пытались создать такие постановки, но многие воспроизводили и даже изображали чеховскую

драматургию в будущем...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,

наша великая современность освещала его творчество ярчайшим бальзамом правды, того светлого разума, который наполнял выше счастье и гордость...

Чехов смотрел в будущее! Чехов, бесконечно близкий нам писатель,</p

На сценах зарубежных театров

На снимках (слева направо): эпизод из спектакля «Три сестры» в постановке бухарестского Национального театра им. И. Караджале; польский актер А. Зельверович в роли Чубукова («Предложение»); эпизод из спектакля «Три сестры» в постановке софийского Народного театра им. К. Сарафова; эпизод из спектакля «Чайка» в пражском Театре-студии.



НАШИ БЕСЕДЫ О ВЕЛИКОМ ДРУГЕ

Биссарион САЯНОВ

Воспоминания детства тесно связаны в моей памяти с годами ранней юности, когда я начал писать. Я испытывал в ту пору сильное влияние Чехова и пытался разгадать «секреты» его совершеннейшей техники. Но опыты юности не увидели света. А потом другие авторы и другие увлечения наложили отпечаток на меня от этого животворного источника свиреподобного русского слова. Я вернулся к Чехову уже зрелым, сложившимся человеком и тогда понял, что никакие «секреты» в форме у него нет. Именно поэтому так высоко мастерство Чехова. У Чехова был чистосердечный голос. Все, к чему присасывалась его рука, становилось искусством.

Как всякий истинный гений, Чехов был необычайно щедр. Ведь даже 4200 опубликованных в сорока сочинениях писем Чехова ставят для нас 4200 рассказов об одной из прекраснейших человеческих жизней. Ведь каждая запись в его памятной книжке — законченная новела.

Ф. КОЖУХАРЬ,

кандидат филологических наук

В левобережном приднестровском молдавском селе Карагаш жила в 1927–1928 годах замечательная сельская учительница Зинады Семеновна Тодоренко. Из ее домашней библиотеки многие крестьянские брами книги русских классиков: томики сочинений Чехова перекинулись из рук в руки. Зинада Семеновна прочитала нам «Степь», так напомнившую нашу карагашскую степь, раскаленную, с поющими птицами неба жаровниками. Потом мы ходили к учительнице по полам и искали во всем притом чеховского «Степи»...

Полнее открыла я для себя Чехова потом, уже студенткой Тираспольского педагогического института. Чехов волнует мысль, заставляет помимуто отложитьться на себя, размышлять о своем месте в жизни, об отношении к людям.

Иной раз взглянуши на человека, живущего думами, мышью о материальном благополучии, и подумашь: кто он? А память как молния! освещает знакомую фигуру: это брат ветеринарного врача Ивана Иваныча из рассказа «Крыжовник». И тебе становится ясным человек, и отчего-то определяется твое отношение к нему.

Позже, когда я твердо решила посвятить свою жизнь изучению языка, я «открылась» для себя и Чехова — маestro слова, художника. Сотни тысяч людей говорят и мыслят в произведениях Чехова, у каждого своего образного языка. Этому умению мастерски поддаваться богатством языка мы, молдавские ученые, работающие в области родного языка, учимся у А. П. Чехова. С 1947 года каждое лето я со студентами Кининского университета хожу на села в село. Мы записываем местные пословицы, обороты речи, отдельные слова. Часто в спорах по поводу метафор и образности выражения или слова мы обращаемся к Чехову.

Чехов знаком и молдавскому читателю, но взаимоизвестному русским языком. Почти в каждом доме холдинга и рабочего можно найти не только томики произведений Антона Павловича, какой 25 лет назад в моем родном селе Карагаш был лишь у учительницы Зинады Семеновны, но и многотомные издания полного собрания сочинений. Великий представитель великой русской культуры, Чехов бесконечно дорог молдавской интеллигенции, всему молдавскому народу.

С. ГЕРАСИМОВ,

художник.

Антон Павлович Чехов всегда покорял меня естественностью, простотой, целесустримленностью и глубокой человеческостью своих произведений.

Всё творчество его проникнуто верой в то, что лучшие качества души человека составляют ее основу и они восторжествуют.

С изумительной проникновенностью показывая жизнь, разоблачая страй, основанный на эксплуатации, полный зла, похоти и насилия, он в то же время был убежден в непременной победе нового, светлого мира.

Чехов дорог нам как великий художник, принципиальный, смелый, решительный и человечно-нежный.

ТВОРЧЕСТВО Чехова давно уже вошло в сокровищницу мировой культуры как одна из самых прекрасных ее драгоценностей.

У нас в Чехословакии, отмечая 50-ю годовщину со дня смерти великого писателя братского русского народа, мы одновременно чтим память художника, который всем своим творчеством глубоко сросся и с нашей культурой, стал неотъемлемой частью современной культурной жизни нашей страны.

Чехословацкий народ всегда относился к русскому народу с приветливостью и надеждой. Весь златоглавый национально-освободительный борьбы, наш народ неизменно питал горячую, неизменную искреннюю любовь к русскому народу и его культуре. Писатели и поэты Чехословакии не только сами следили лучшим образом за развитием русского искусства, но и стремились к тому, чтобы эти произведения помогали нашей национально-освободительной борьбе, чтобы свободомысльные идеи, которые составляли гордость первого русского искусства XIX века, засияли сердца и нашего народа. У нас быстро и широко передались произведения Пушкина, Лермонтова, проза и художественные произведения А. И. Островского и других великих представителей русской культуры.

С произведениями А. П. Чехова наши читатели и зрители также вошли в контакт очень рано. В журналах имя Чехова появилось уже в 80-х годах прошлого столетия. Своими повестями и рассказами Чехов очень быстро завоевал признание и любовь нашего народа. Прозведения Антона Павловича в то время вышли в издательстве «Русская библиотека», а в конце XIX — начале XX века было из-

С чувством искреннего, глубокого уважения...

ХУН ШЭНЬ,
драматург

Китайский народ с чувством горячей любви и высокого уважения отмечает 50-летие со дня смерти А. П. Чехова. У китайских читателей Чехов — один из самых любимых писателей. Большинство его произведений переведено на китайский язык.

Переводчиков китайского языка всегда привлекают в произведениях Чехова то, что характерно для творчества лучших русских писателей: ярко выраженный реализм, демократизм, защита интересов широких народных масс, именование их искренним и привлекающим.

Значение произведений Чехова для революционной китайской интеллигентии не ограничивалось тем, что в них ярко и реалистично изображена жизнь русского общества конца XIX — начала XX века. Многие из того, что обличал Чехов в своих произведениях, было и в стихах Китаев, китайцев, китайского императорского, а потом и гоминидского Китая насаждаем в огромном количестве китайских писателей. Труды К. С. Станиславского, а также советского литературоведа Б. Ермилова о Чехове переведены на китайский язык. В 1950 году началось издаивание сочинений Чехова в 25 томах в новом переводе. 20 томов уже вышли в свет. Издательство перевода Чехова с М. Германом в Китае получило огромное внимание на творческий конгресс многих китайских писателей и театров. Труды К. С. Станиславского, а также советского литературоведа Б. Ермилова о Чехове были изданы в Китае в 1950 году на китайском языке. В 1950 году издана книга «Мечты Ивана Ильина Чеховом». Чехов и Ильин были изданы в Китае в 1950 году на китайском языке. В 1950 году издана книга «Мечты Ивана Ильина Чеховом». Чехов и Ильин были изданы в Китае в 1950 году на китайском языке.

Влияние Чехова неотделимо от прогрессивного культурного движения в Китае, особенно в период с 1920 по 1930 годы. В это время Китай оказался под пагубным влиянием американского кино, что не могло сказать и на литературе. Китайским новеллам того времени свойственны неестественность, чванство. Представители этого «тэтэя» проводили идеи индивидуализма, внешнюю бесодержательную красоту, вычурность, извращенность. Противостояние литераторы вели античной борьбы с этим упадническим течением. Именно в этот период произведения Чехова получили наибольшее распространение в стране. Простые, прямые, отличающиеся глубиной и высокой художественностью произведения Чехова вновь приобрели популярность. Тем не менее они могли сказать и на литературе и отрывались и вместе с автором испытывать отращение к уродливым явлениям общественной жизни или же загораться в жестокой борьбе.

Жизнь Чехова, его неувядаемые произведения всегда будут напоминать нам о том, что он, как и другие русские писатели, жив и творит в исключительно трудных условиях. Его жизнь была борьбой, полной трудностей. Тем не менее он знал и решительно поднял свой голос в защиту трудового человека, его прав и человеческого достоинства.

Театры, когда во многих странах работали и крестьяне уже свергли гнездо честяков и осуществили социально-экономические преобразования, они с любовью читали великого русского писателя. Теперь мы стоим перед возможной опасностью «забыть» все те страницы и отрывки из этого трагического времени, которые наши народы пережили в недалеком прошлом. Поэтому мы должны помнить произведения Чехова. Они всегда будут напоминать нам и грядущим поколениям о том, что добились свободные народы и от чего они побавились в жестокой борьбе.

Жизнь Чехова, его неувядаемые произведения всегда будут напоминать нам о том, что он, как и другие русские писатели, жив и творит в исключительно трудных условиях. Его жизнь была борьбой, полной трудностей. Тем не менее он знал и решительно поднял свой голос в защиту трудового человека, его прав и человеческого достоинства.

Летом прошлого года Советский Союз вместе с другими членами делегации английских деятелей культуры посетил театральный режиссер Джон Фернанд. Недавно он выступил на страницах журнала «Драма» со статьей «Русский театр сегодня». Приводим отрывки из этой статьи.

...Лучше всего жюри К. С. Станиславского видят в постановках чеховских пьес. В 1940 году «Л. И. Немирович-Данченко, поэзия и писательский дух» в китайской книге рассказов Чехова. Тогда я еще очень мало знал об этом замечательном писателе, но меня поразила увлекательная история чеховской литературы. Тогда я еще очень мало знал об этом замечательном писателе, но меня поразила увлекательная история чеховской литературы. Тогда я еще очень мало знал об этом замечательном писателе, но меня поразила увлекательная история чеховской литературы.

Летом прошлого года Советский Союз вместе с другими членами делегации английских деятелей культуры посетил театральный режиссер Джон Фернанд. Недавно он выступил на страницах журнала «Драма» со статьей «Русский театр сегодня». Приводим отрывки из этой статьи.

В Англии тонкости чеховских пьес часто ускользают от нашего внимания. Мы умеем только эксплуатировать вывеянуты и слабости чеховских чудаков, которые позволяют показать себя тому или иному актеру. Июль является лейтмотивом русских постановок Чехова.

Оптимизм нам может показаться добавочной чертой Чехова, но лично я никогда не сомневалась, что он присущ чеховским пьесам. И когда я видел трех сестер, проходивших под со слезами на глазах, и неукротимым мужеством в глазах, я был

убежден, что Чехов сказал бы, что так оно есть.

Он был бы счастлив, увидев, как широко распространяется стиль игры, который он так любил. В «Чайке», «Леде Ване» и других пьесах, которые я видел, актеры достигли мастерства в искусстве разговора, частично естественно-тихо, но вместе с тем отчетливо слышимо во всех уголках зала. Правда, в этом им помогают две вещи. Во-первых, большинство русских театров по аудитории лучше наших. Они не всеворобианы и совсем не рассчитаны на то, чтобы заставить креативы до отказа открытие пространство зала: их зрительный зал относительно небольшой, пропорционален по отношению к сцене. Во-вторых, русская публика инспирирована и внимательна. Здесь считают абсолютно неподmissible курить или жевать во время спектакля, который часто длится четыре часа. Русская публика постоянно вспоминает, как и игра русских актеров.

Однажды я увидел Чеховскую пьесу в Праге в Московском Художественном театре. Гастроли театра вызвали не только восхищение зрителей, но и оказали глубокое влияние на все дальнейшее развитие нашего театра.

«Москвичи», как у нас до сих пор называют МХАТ, привнесли с собой спектакль «Леди Ваня» и этой пьесы изучали в школе. Их успехи Чехова с их правильной и серьезной мыслью. Однако постановка чеховских пьес у нас не прекратилась. Их осуществляли публикой, народными театрами и любительскими коллективами.

Дальнейшее разложение буржуазного общества привнесло в сцену театральные и формалистические настроения. Этим настроениям были, конечно, чужды пьесы Чехова с их правильной и серьезной мыслью. Однако постановка чеховских пьес у нас не прекратилась. Их осуществляли публикой, народными театрами и любительскими коллективами.

В период между первой и второй мировыми войнами особенно резко проявился стремление буржуазии сломить и привести остатки чеховской критики мещанства, буржуазии, в руки которой надлежало превратить любитчего народного писателя в автора легких юмористических рассказов. А на сцене, как это показывают постановки «Вишневого сада» (1919 г.) и «Трех сестер» (1919 г.), буржуазия пытается отбросить чеховскую критику мещанства, в руках которой надлежало превратить любитчего народного писателя в автора легких юмористических рассказов. А на сцене, как это показывают постановки «Вишневого сада» (1919 г.) и «Трех сестер» (1919 г.), буржуазия пытается отбросить чеховскую критику мещанства, в руках которой надлежало превратить любитчего народного писателя в автора легких юмористических рассказов.

Именно в эти годы словесный режиссер Ян Бородач, который всегда был защитником реалистического театра и охотником за чеховскими пьесами, ввел в чеховскую пьесу «Леди Ваня» роль письма Чехова. И именно в эти годы словесный режиссер Ян Бородач, который всегда был защитником реалистического театра и охотником за чеховскими пьесами, ввел в чеховскую пьесу «Леди Ваня» роль письма Чехова.

Следующая наша постановка с постановкой чеховских пьес в СССР или с теми постановками, которые осуществляются И. Шмагом и Я. Капланом, невольно приходит к выводу, что наши театры в большом долгу перед зрителями. Они должны бороться за то, чтобы Чехов с современными сценами излагавшими с языком своих зрителей, которая

«Следует изложить с языком своих зрителей, которая

НАШИ БЕСЕДЫ О ВЕЛИКОМ ДРУГЕ

О. ФОРШ

Чехов вызывает у меня глубокую благодарность потому, что большие всенародные други его своим щедрым, многообразным талантом помогают мне. Он учит не только смотреть, но и видеть. Являясь образцом высокого вкуса, чувства меры, Чехов показывает, как в простой, доступной форме можно выразить сложнейшие чувства.

Для современного писателя считаю особенно важными высокодраматические приемы Чехова. Одной из самых создаваемых им образов, не обижаясь в любви к своему таланту, помогает повысить и обогащать этическую культуру.

Для меня лично стало необходимостью неоднократно перечитывать «Степь» Чехова. В этой вещи я находжу превосходную высоту и изысканность художественного слова. И здесь при внешней кажущейся бесцветности присутствует такое напряжение внутреннего действия, что оно для своего выражения нашло самые необходимые средства.

Из пьес моего большого люблю «Вишневый сад» в замечательном исполнении Артема в роли Фирса.

Проф. Р. ТЕЛЕСНИН,

доктор физико-математических наук

Творчество А. П. Чехова во многом помогает нам сейчас строить новое. Альянс, подобные тем, которых мы сейчас видим, встречается еще у нас в советском обществе, и чеховская сатира — оружие народной борьбы с современными «людьми в футлярах», «хамами-леопардами».

Об особенно дорога мне драматургия Чехова. Меня всегда привлекают особенная духовная чистота, порывы к будущему главных героев произведений Чехова, стремление их подняться над прошлостью и серостью окружения, борьба с наименее привлекательными сторонами жизни.

Творчество Чехова близко каждому советскому человеку: оно живет в наших сердцах — светлое, полное зоркого взгляда на мир и будущее.

Жан ГРИВА

В условиях буржуазной Латвии, особенно в период фашистской оккупации, не так просто привыкнуть к творчеством русских писателей. Я бы еще совсем молодым, когда мне попадал в руки книжка рассказов Чехова. Тогда я еще очень мало знал об этом замечательном писателе, но меня поразила величина, величие мастерства создания образа, умение раскрывать перед читателем «смысла глубочайшие тайнами человеческой психологии».

Рассказ — мой любимый жанр. Меня всегда привлекает возможность сказать коротко о многом. Чехов показал гениальные образы этого сложного умения предельно ск